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课  题 减数分裂和受精作用 

第  1  课时 课   型 新授课 授课人 匡汉民 

教学目标 

知识目标: 
①了解减数分裂的概念。②通过精子的形成过程掌握减数分裂过程及图解。③理解卵细胞的形成过

程及图解。④理解受精作用的概念及意义。 

能力目标: 
①通过精子和卵细胞的形成过程，训练学生的识图能力。②观察有丝分裂和减数第二次分裂的染色

体特点，培养学生的发现能力。③通过列有丝分裂和减数分裂比较表，训练学生的归纳、总结、比较能力。 

情感态度与价值观目标: 
减数分裂过程中，染色体形态数目发生一系列规律性变化，通过受精作用使生物前后代之间能保持染

色体数目的恒定，引导学生了解生命是运动的、有规律的。 

教学重点 精子的形成（减数分裂）过程及图解 

教学难点 减数分裂过程中染色体、DNA 的数目变化 

教学思路 
 复习有丝分裂的过程→推测配子的形成过程不可能是有丝分裂→减数分裂过程的大胆猜想→事实精子的

形成过程→卵细胞的形成过程→减数分裂过程中染色体数目变化、DNA 变化→受精作用→用橡皮泥模拟减

数分裂过程解释配子的多样性 

教    具 导学案   多媒体课件 

参考资料 

[1]人民教育出版社，课程教材研究所，生物课程教材研究开发中心．普通高中课程标准实验教科书生物 2
（必修）遗传与进化[M]．北京：人民教育出版社，2004． 
[2]人民教育出版社，课程教材研究所，生物课程教材研究开发中心．普通高中课程标准实验教科书生物 2
（必修）遗传与进化教师教学用书[M]．北京：人民教育出版社，2004． 
[3]凤凰出版传媒集团．普通高中课程标准实验教科书生物 2（必修）遗传与进化[M]．南京：江苏教育出版

社，2011． 

教学过程 备  注 

 第一课时 
  引言：有性生殖要通过两性生殖细胞的结合，形成合子，再由合子

发育成新个体。有性生殖细胞的产生，又必须经过减数分裂。以前学过，

细胞分裂的方式有三种，哪三种？（要求学生答出：有丝分裂、无丝分

裂、减数分裂。）以前学过了有丝分裂和无丝分裂，现在学习减数分裂。 
 一．减数分裂 
  1．减数分裂 
  学习阅读教材，要求学生说出减数分裂的概念，并勾书，找出减数

分裂的特点。强调：连续分裂两次而染色体只复制一次，分裂的结果，

染色体数目减半。 
讲述：减数分裂是怎样进行的，染色体数目是如何减少的呢？下面，我

们结合动物的精子和卵细胞的形成过程，讲述减数分裂的基本过程。 
  2．精子的形成过程 
  讲述：精子在精巢中形成。 
  在精巢中，通过有丝分裂产生了精原细胞。根据有丝分裂的特征，

可知精原细胞的染色体数目与体细胞染色体数目存在一个什么关系？

（要求学生答出：相同。）在精原细胞时期，进行了染色体复制。此时

相当于有丝分裂的哪一个时期？（要求学生答出：间期。）复制的结果，

设疑激趣 
温旧学新 
 
 
 
 
 
 
先整体了解减数

分裂的过程 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 2 

染色体由 （板画），也和有丝分裂间期一样，染色体是细丝

状，用光学显微镜是看不到的。而不是图上画的这个样子。 
复制完成后，细胞开始进行第一次分裂，此时的细胞，叫初级精母

细胞。 
第一次分裂的前期，细胞中的同源染色体两两配对，叫联会。所谓

的同源染色体，指减数分裂时配对的两条染色体，形状和大小一般都相

同，一个来自父方，一个来自母方。 
联会后，染色体进一步螺旋化变粗，逐渐在光学显微镜下可见每个

染色体都含有两个姐妹染色单体，由一个着丝点相连，每对同源染色体

则含有四个姐妹染色单体，叫四分体。 
强调：每一对同源染色体共有四个姐妹染色单体，组成一个四分体，因

此，同源染色体的数量就是四分体的数量。由此，我们可以推算，果蝇

体细胞有 4对 8个染色体，减数分裂时，形成多少个四分体？ 

 
把四分体时期和联会时比较，由于染色体复制在精原细胞时就发生了，

因此，它们所含的染色单体、DNA 数目都是相同的，不同的主要是染色

体的螺旋化程度不同，联会时染色体螺旋化程度低，染色体细，在光学

显微镜下还看不清染色单体，因此，没有在图上表示出来。四分体时期，

染色体螺旋化程度高，染色体变粗了，可在光学显微镜下清楚地看到每

一个染色体有两个单体。 
 
随后，各个四分体排列在细胞中央，同源染色体好象手拉手似地排成两

排，（教师指着相应的图说明）纺锤丝收缩，牵引染色体向两极移动，

导致四分体平分为二，配对的同源染色体分开，但此时着丝点并未分开，

每一染色体上仍有两条染色单体。接着发生细胞分裂，一个初级精母细

胞分裂成两个次级精母细胞，而每个次级精母细胞中的染色体数目就只

有初级精母细胞的一半了，在图上，初级精母细胞有几条染色体？ 
（答：4 条。），而次级精母细胞呢？ 
指图中刚形成的次级精母细胞（答：2 条。），染色体数目减半的原因

是什么？（答：同源染色体分开，），在次级精母细胞中还有没有同源

染色体？（答：没有。） 
  联会的同源染色体分开，说明染色体具有一定的独立性，由于两个

同源染色体在细胞中央的排列位置也是随机的，可以互相交换，因此，

就决定了同源的两个染色体各移向哪一极也是随机的，这样，不同对的

染色体之间就可以自由组合。这是将来要学的基因的自由组合规律的细

胞学基础。 
  第二次分裂的基本过程与有丝分裂相似：中期，染色体的着丝点排

成一排，后期，着丝点一分为二，两个姐妹染色单体成为两个染色体，

在纺缍丝的牵引下，移向两极，接着，细胞分裂，两个次级精母细胞分

裂成 4 个精子细胞，减数分裂完成。 
  把精子细胞的染色体数目和刚形成的次级精母细胞以及初级精母

细胞相比，有何变化？（学生回答：精子细胞的染色体数目与次级母细

胞相同，比初级精母细胞减少一半。） 
  减数第二次分裂过程大体与有丝分裂相似，但它们又有什么不同

呢？ 
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  精子细胞再经过变形，形成精子，在这个过程中，丢掉了精子细胞

的大部分细胞质，带上重要的物质——细胞核内的染色体，轻装上阵，

并形成了一个长长的尾，便于游动。（教师在讲授过程中，随讲授内容

完成板书。） 
总结 
  现在，我们再重复看一遍精子的形成过程（多媒体银幕以动画形式

再重复整个过程）。 
  强调以下三点： 
  1．染色体复制在精原细胞时期。 
  2．染色体数目减半发生在第一次分裂时期，减半的原因是同源染

色体的分开。 
  3．着丝点的分裂，染色体一分为二，发生在减数第二次分裂过程

中。 
  我们再请一位同学根据挂图，来讲述精子的形成过程。（请一位学

生讲述，教师根据其讲述情况，精彩处给予表扬，不足处给予补充，错

误处给予纠正。） 
第二课时 

3、卵细胞的形成过程（略） 
精子形成过程与卵细胞形成过程的比较。 
    精子形成过程 卵细胞形成过程 

相同点 

染色体的行为变化相同，即染色体先复制，在第一次分裂时同

源染色体联会，非姐妹染色单体交叉互换，同源染色体分离，

非同源染色体自由组合，第一次分裂结束后染色体数目减半；

第二次分裂时着丝点分裂，姐妹染色单体分离。 

不同点 
一个精原细胞经减数分裂

形成四个精子细胞，再经

变形而成四个精子。 

两次细胞质分裂都为不均等分裂，结

果一个卵原细胞经减数分裂形成一个

卵级细胞，没有变形。 

 
 
二.受精作用 
  （一）概念：精子与卵细胞相互融合，形成一个受精卵的过程。 
  （二）动物的受精过程 
    
（三）减数分裂与受精作用的意义 
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板书设计: 

减数分裂和受精作用 

 

 

教学反思: 

 


